

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 2

СОВЕТ

64. Вахлаков Сергей Иванович

Родился в 1914 году в с. Плотинское. Призван в 1939 году Лысковским РВК Горьковской области.

Сержант. Разведчик.

В Отечественной войне участвовал с 1941 года: Западный, Воронежский, Центральный, 1-й Украинский, 1-й Белорусский фронты.

Номерной батареи 120-миллиметровых миномётов 1089-го стрелкового полка 322-й стрелковой Житомирской Краснознамённой дивизии.

Был ранен 27 августа 1943 года (Центральный фронт, легко).

С 26 августа 1943 года показал себя опытным разведчиком миномётной батареи. Находясь на переднем крае, от его взора не ускользала ни одна огневая точка противника. Благодаря его инициативе, 26 августа 1943 года уничтожена 1 противотанковая батарея, 3 пулемётных точки, замаскированный обоз, и лично сам из автомата убил 10 немцев.

В боях при прорыве обороны противника, будучи наводчиком, огнём своего миномёта уничтожил 2 миномёта, 4 повозки с боеприпасами и до 15 немецких солдат и офицеров. В бою за д. Куше огнём своего миномёта подавил 2 пулемёта, дав возможность пехоте наступать.



В боях по уничтожению вражеской группировки противника огнём своего миномёта уничтожил до 10 немцев, а остальные вынуждены были бежать.

Награждён правительственными наградами:

1. орден Красной Звезды (19.09.1943);
2. орден Красной Звезды (15.09.1944).

Последнее место службы: 322-я стрелковая дивизия.

Погиб в бою 17 января 1945 года в Польше. Донесения о безвозвратных потерях, 17.02.1945.

Похоронен: Польша, Краковское воеводство, пов. Краковский, с. Воле-Духацкая, северо-восточная окраина.

Жена: Вахлакова Анна Ивановна, с. Плотинское Чернухинского с./с.

Свято хранили фронтовые письма не вышедшего из своего последнего боя Сергея Ивановича Вахлакова его дочери Нина Сергеевна и Кира Сергеевна Вахлаковы.

В этих письмах ощущается боль за судьбу Родины и жгучая ненависть к её врагам, и солдатская вера в наше правое дело. Соблюдая хронологию этих писем, проследим весь фронтовой путь старшины миномётной роты 1089-го полка 322-й стрелковой дивизии сержанта Вахлакова, как он своим ратным трудом приближал долгожданный День Победы.

Письмо от 12 января 1942 года: *«...Боевое крещение принял за нашу столицу. Вы бы посмотрели, дорогие мои, как издеваются фашисты над мирным населением. Никогда не простим их за это! Гоним извергов на запад. Бои идут жаркие. 4 января убиты наши односельчане Вася Морозов и Вася Солин. Сообщите их родным. У меня рука не поднимается писать о том... Я представлен к боевой награде...»*

За что же был представлен к боевой награде наводчик 82-миллиметрового миномёта Сергей Вахлаков? Вот, что стало известно об этом.

...Гулко били орудия. Когда они умолкали, строчили, захлёбываясь, пулемёты. Наши пехотинцы, преодолевая огонь врага, медленно продвигались к высоте. Давалось им это с большим трудом. Под ногами бойцов горела земля, а вокруг не умолкал свист осколков и пуль. Высота взята, но передышка длилась недолго. Гитлеровцы контратакуют значительно поредевшие стрелковые роты. В бой вступают миномётчики. Беглым огнём они накрывают немцев. Но и батарея оказалась под вражескими снарядами. Выходит из строя один расчёт, второй... Гибнут товарищи. Вахлаков остался у миномёта один, работает за весь расчёт. А вокруг от вражеского артогня дыбится земля. Отважный миномётчик не струсил, держался до тех пор, пока гитлеровская контратака не была отбита. К медали «За отвагу» был представлен воин за этот бой.

Кровопролитные сражения гремели летом и осенью 1942 года. Под Жиздрой, под Сухиничами, на берегах реки Рессета немцы непрерывно атаковали оборону 322-й дивизии. День за днём шли изнурительные бои.

В это время сержант Вахлаков писал на родину: *«Сообщаю, что сегодня 5 августа пока жив и невредим, хотя многие мои боевые товарищи пали смертью храбрых. Уже несколько дней идёт сильный бой. В короткие затишья думаю о родимом доме. Здесь на войне он стал трижды дороже. Закрою глаза и снова вижу своих девочек. Как они растут?..»*

Начало 1943 года войны 322-й дивизии встретили под Воронежем. Но недолго они задержались там. Вслед за сокрушительными ударами наших войск под Сталинградом, на Северном Кавказе и на других направлениях вступили в дело и войска Воронежского фронта. Ломая оборону врага, преодолевая снежные заносы, бездорожье, сильные морозы, войны соединения в составе 60-й армии генерала Черняховского шли вперёд. За зиму они прошли много километров фронтовых дорог, освободили десятки населённых пунктов, в том числе и город Курск, достигли реки Сейм восточнее Рыльска и перешли к обороне. А летом сорок третьего они принимают участие в битве на Курско-Орловской дуге.

Преследуя по пятам противника, 322-я дивизия освободила последние районы Курской области и 29 августа вступила на украинскую землю. Это событие вызвало у воинов новый подъём духа. Они с большей силой рванули вперёд.

Вот письмо С.И. Вахлакова того периода: *«...Гоним фашиста на запад. Вчера дошли до многострадальной Украины. Недавно я стал членом нашей Ленинской партии. Теперь спрос с меня за судьбу России тройной. В бою обязан быть только впереди... Доверие партии оправдаю...»*

И воин своими ратными делами оправдывал это доверие. В представлении к награде Вахлакова командир миномётной роты капитан З.А. Бадтиев (проживал в Северо-Осетинской АССР, село Октябрьское) писал: *«В прошедших наступательных боях весной и летом 1943 года наводчик, а затем командир миномётного расчёта сержант Вахлаков С.И. неоднократно проявлял образцы мужества и личной отваги. В этих боях его расчётом уничтожено свыше 200 гитлеровцев, подавлено более 10 огневых точек врага. Сержант Вахлаков достоин награждения орденом Красной Звезды».*

С боями продвигаясь на запад, личный состав 322-й дивизии новыми победами завершил 1943 год. Дивизия стала именоваться Житомирской. Вот что писал об этом С.И. Вахлаков: *«...Освободили Житомир. Всем участникам боёв за город товарищ Сталин объявил благодарность. В освобождении Житомира есть и моя доля солдатского труда...»*

Лето 1944 года. Осталась позади освобождённая от фашистских захватчиков Родина. Воины 322-й дивизии уже находились за рубежом. Теперь они выполняли интернациональную задачу – помогали народу братской Польши в борьбе за избавление от фашистского ига.

Письмо от 10 августа 1944 года: *«...Бьём гитлеровскую нечисть на польской земле. ... Меня повысили в должности – стал старшиной роты. Завтра с утра предстоит жаркий бой...»*

А прогремел тот жаркий бой под польским местечком Мелец, что на реке Вислоке. Стараясь задержать наступление советских воинов, гитлеровцы предприняли мощную танковую контратаку. С «тиграми» и «пантерами», за которыми бежала фашистская пехота, вступили в схватку воины 886-го арtpолка и миномётчики 1089-го Львовского стрелкового полка. Бой гремел до темноты. Несколько раз немцы откатывались, а затем снова лезли на наших. Всё это время коммунист Вахлаков находился на огневых позициях своей роты.

Воодушевлённые его храбростью миномётчики умело отсекали немецкую пехоту от своих танков, которые не осмеливались без пехотного прикрытия идти вперёд. Планы гитлеровского командования были сорваны.

Последнюю весточку с фронта Сергей Иванович прислал в январе 1945 года. Он писал: *«...По всему видно, что скоро снова рванёмся вперёд. Ждём с нетерпением этого часа... До скорой встречи после войны...»*

Не дожил воин до победного дня. Не встретился после войны со своими родными, с любимыми дочками. Вскоре после этого письма жена воина Анна Ивановна получила скорбную похоронку, в которой значилось: *«17 января 1945 года ваш муж Сергей Иванович погиб смертью храбрых и захоронен на Северо-Восточной окраине села Воле-Духацкая Краковской поведи Краковского воеводства, Польша».*